

· 中西医结合之路 ·



同济医科大学中西医结合研究所(武汉 430034) 李鸣真
西医结合研究所副所长兼同济医院中医科副主任，并担任中国中西医结合学会常务理事暨急腹症、管理专业委员会委员，中国中西医结合学会湖北分会理事长暨急腹症专业委员会副主任委员等职。

中西医结合事业，是史无前例而又能造福于全人类的事业。这就决定了它必然符合“前途是光明的，道路是曲折的”规律。党中央提出中西医结合方针，将两种医学结合起来，互相补充，互相渗透，以发展我国的新医药学，充实世界医学，为全人类服务。但是，中西医结合方针的提出已30余年，至今尚有不少有影响的人怀疑中西医结合道路的正确性，可见这30余年的历程是多么艰难而坎坷，这正是符合上述规律最好的例证。全国形势如此，各个具体单位也大同小异。我作为50年代末党培养的西学中医师，既经历了不少工作中的艰辛和苦涩，也体验了一些成功后的喜悦和欢乐。回顾过去，心潮起伏；展望未来，我还得继续拼搏前进，坚定地走中西医结合之路，直至生命最后一息。

党的指引 确定奋斗目标

我出身于一个商业资本家的家庭，8岁丧父，母亲又是一个文盲。在旧社会里，孤儿寡母，倍受欺凌，经济情况每况愈下。1948年，家境益困，我为了找一个“铁饭碗”，考入了武汉大学医学院。入校不久，在一些进步同学的影响下，开始接触一些马列主义思想，明白一些为人民服务的道理，深感灾难深重的旧中国，只有共产党可以挽救。我先后加入了地下党的外围组织——民歌社、民教站。解放前夕，并担任护校运动中武大医学院的负责人之一。解放了，眼

迎难而上 拼搏前进

同济医科大学中西医结合研究所(武汉 430034) 李鸣真

作者简介 李鸣真，女，1930年2月生，湖北武汉人。1955年2月毕业于中南同济医学院。1958年11月～1961年6月参加北京中医学院中医研究班学习中医。开始从事中西医结合治疗妇科功能性疾病的研宄，继而临床研宄急腹症。七十年代以后，重点研宄中医清法的实质，已深入到亚细胞水平，先后撰写论文40余篇。对清热解毒法实质的研究被评为国际先进水平。现为同济医科大学中

见中国共产党的丰功伟绩，以及党的干部为了崇高理想吃苦在前、不惜牺牲个人生命的优良传统和作风，这些都深深地感动了我，我也迫切要求作为党的儿女，为共产主义事业奋斗终生。1956年，在党的“不唯成分论”的方针贯彻下，我光荣地加入了中国共产党。从此，我坚定地把个人的一切交给党，一切听从党安排。1958年，一些党内文件传达了党的中医政策，介绍了中医药学所取得的成绩，对我是一次很大的触动。我学了6年半西医，总认为只有摸得着、看得见的论证才是科学的，怎么中医还有这么大的能耐？其实，当我回想到我5岁患肺炎时，高热不退，咳嗽不已，乃至昏迷不醒，正是中医药挽救了我的生命，中医药治好了病难道不科学？想到此又丝毫不奇怪。由此，更使我认识到中国医药学确是我国的宝贵文化遗产，确有必要深入发掘和进一步发扬，这既是长中国人民志气的大事，也是可以发展世界医学的大事。有了这一思想基础，于1958年10月当党支部书记问我是否愿意去北京系统学习中医时，我欣然同意了，并掺杂着可以到首都游玩、增长见识的私心杂念，踏上了赴京的征途，参加到来自全国各地，由卫生部委托、北京中医学院创办的中医研究班的行列。从此，我开始了走中西医结合之路。

系统学习 初入中医大门

到了北京中医学院，并不是我所想象的那么罗曼

善克，生活条件较差不在话下，学习上的困难则更让人揪心。当时没有系统的中医教材，一些古典医籍又那么古奥精深，第一要突破文字关，第二要突破记忆关。近30岁有家有小的人，要背诵一些古训和汤头确非易事。加上我是掺杂着个人私心杂念来北京学中医的，见到这么多困难，我真有些动摇了，心想：我是个妇产科医师，是拿手术刀的，象宫外孕这些急症需手术抢救的病，中医有什么办法？还不是要依仗西医的一把刀解决问题？！我化二、三年时间来学中医值得吗？但转念一想，毛主席1958年10月11日的批示那么明确，我是党员，一切要听党的话，那么，我只应“既来之，则安之”，努力克服困难，退路是没有的。当时在我班执教的有名老中医任应秋、陈慎吾、秦伯未等，也有中青年骨干董建华、印会河、焦树德等。特别是任应秋老师教《内经》，对医古文字进行训诂，对中医的病理生理进行深入浅出的讲授，讲得头头是道，可说是我学中医的启蒙老师，使我感到中医的逻辑性还是非常强的，是有些道理，我就安下心来。好在中年人虽记忆力较差但理解力较强，又是一优势，我就在改进学习方法上作文章。我不善于死记硬背，对于中医医理，就参阅古代文献，在理解的基础上找规律，帮助记忆；对于汤头，就自编一些简易的歌诀，写在小纸条上，像背英语单词样在清晨头脑清醒时背诵。就这样，我顺利地学完了《内经》、《伤寒论》、《金匱要略》、《温病学》、中药本草、方剂学，以及临床各科理论，并参加了临床实习。在临床跟师抄方时，我开始学会如何理论联系实际，进行辨证论治。特别是随名老中医妇科专家王慎轩老师，他对待病人之耐心，询问病史之详尽，书写病历之完整，处方造药之审慎，都给我在树立优良医德医风和进行正确辨证论治等方面，留下了深刻的印象。如是，经过在北京中医学院系统学习中医，使我开始步入了中医宝库的大门。

认真实践 初识中医奥秘

说实在的，2年半的学习中医理论，也只是奠定了中医入门的基础，还远远谈不上登堂入室。从我个人来说，由于受西医的影响比较深，直至学习毕业，也仍然是对中医药学半信半疑，这一问题，只有通过亲自实践才能得以解决。因为，实践是检验真理的唯一标准。

毕业回院，我仍留在妇产科主任、国内知名专家金向淇教授领导下工作。他是又红又专的老专家，且因自觉自学中医治疗功能性子宫出血取得突出成绩而

参加过全国文教战线群英会，他所承担的中西医结合课题有针刺排卵、和中医药治疗妇科功能性疾病。我在这位严师慈父样的老专家领导下，也参加了这些科研课题的研究实施。我眼见不少闭经患者通过针刺恢复了月经来潮，而且动物实验表明针刺确能刺激排卵，这不能不归功于中医针灸学的神妙。我眼见通过辨证论治，未用任何西药，治好了不少妇产科功能性疾病；一位习惯性流产9次的患者，于第8、9次妊娠时住在某西医院妇产科，一直躺在床上注射黄体酮，最后仍不免于流产的厄运，通过我们收入院观察，应用所以丸加补肾药进行安胎，居然在第10次妊娠足月分娩，这不能不归功于中医的辨证论治。

我在学习中医时满以为一旦诊断为宫外孕，就必须立即手术抢救。而通过我们自己处方，养血活血止血为法，不仅治好了病，尔后不少患者还再次妊娠足月分娩。这既解除了不孕患者的痛苦，还给我上了生动的一课：并非一切宫外孕都是中医治疗的禁区、都离不开西医一把刀，某些宫外孕也可用中药治愈！这一个个活生生的病例，都用事实证明了中医药决不是“鸡叫也天明，鸡不叫也天明”，它确实具有疗效。那么，有疗效就是科学。至于其科学道理何在，正需要我们这些西学中医师们不断探索、不断研究，用现代医学乃至现代科学去阐明其机理。

系统学习中医毕业之后，正是这样亲自通过不断地用中医药辨证论治的临床实践，使我看到了中医的奥秘，也使我更加坚定了走中西医结合之路的信心和决心。

治疗急腹症 其乐无穷

好景不长，正当我想一头扎进妇产科领域探索中医药奥秘时，全国和全院刮起了一股吹向中医药的冷风。妇产科有影响的人也说：金向淇是西医专家，研究什么中医课题，完全是浪费专家的精力，也影响全科干部的培养（这倒是其真实出发点），硬是协迫着金教授将中西医结合课题下了马。妇产科这时没有中西医结合科研课题了，我这个西学中的徒弟也成了多余的人。1965年，领导上恐我系统学习中医会白费，为了贯彻中医政策，就将我调进了中医科。当时，中医科的唯一科研课题是中医治疗急腹症，于是我不得不扔掉学习和工作实践了10年的妇产科专业，再从头学习如何应用中医药治疗阑尾炎、胆系疾病、胰腺炎、肠梗阻、泌尿系结石等。我在病房里，像个小学生，不仅向老中医学、向师兄弟们学、还向护士们学，不懂就问，不久，算是能单独值班了。

调到中医科约半年，我被任命为中医教研室的副主任。当时，我还那么年轻，政治上也不成熟，而中医科的工作政策性又那么强，这副担子可真不轻，怎么办？我暗下决心，要虚心向大家学习，要团结老中医和中西医结合两支力量，共同前进。我还想到，中医科治疗急腹症是有成绩的，这一难得的成绩可别败在我的手里，而只能不断发扬光大它。

我的一位师弟刘沛霖医师，用大黄通下治疗胆系疾病很有心得，可有的老中医认为偏离了辨证论治，讽刺他是“大黄医师”。我就悄悄地让他总结下法治疗的效果，并算算经济账，结果证明下法治疗确有优越性，在事实面前，这些老中医也就心服口服了。但大黄味苦难咽，小儿患者更服药困难，我们就虚心求教博览群书的老中医，蒋洁尘主任根据古人治疗孕心痛的经验，拟订出巴豆制剂进行治疗，果然解除胆绞痛效果很好，病人也易于接受。这样，在不同情况下，充分发挥老中医和西学中医师两个积极性，使急腹症的治疗，得以不断向前推进。

对于阑尾周围脓肿，蒋洁尘老中医启用治疗外痈的仙方活命饮加减治疗，80%患者勿需用抗生素，手术率仅5±%。我的师兄弟们又筛选方中中药，加强清热解毒之力，只用3~5味中药，加量应用，取得了同样的疗效。为了方便用药，我和师兄弟们提出改革剂型方案，先后制成了阑尾片、抗炎片，也治好了一个个阑尾炎、阑尾周围脓肿患者。

60年代末，湖北中医学院研制了中药注射剂治疗急性脑膜炎、乙型脑炎，这一经验进一步启发了我们。急腹症不少具有炎症，高热食少，有的伴有呕吐，口服中药难以落实，且难以及时。七十年代初，我们乃以清热解毒中药为主拟订多种抗炎注射液，其中“抗炎6号”乃以五味消毒饮加减组方，开始用于一例阑尾穿孔患者，经我们日夜守护观察用药效果，闯过了第一关，控制了炎症，形成阑尾周围脓肿后再按过去经验口服中药煎剂治愈；一例胆系感染，体温39°C以上，白细胞明显增高，经“抗炎6号”治疗，亦未用任何抗生素，炎症得以控制。这良好的开端，展示了美好的前景。1975年总结治疗炎性急腹症200例，有效率达82.5%（显效率近70%），这使我们应用中药治疗急腹症又上了一个新的台阶。

自我调到中医科后，通过老中医和师兄弟们的示范，通过我亲自的实践，眼见一个个痛苦呻吟的急腹症患者，大多带着满意的欢笑出了院。他们欢笑，我也心甜。而且我也体会到中西医结合治疗急腹症，病人痛苦少、用费低，符合卫生工作面向工农兵的方

针。这段时间的实践，使我又热爱上了中西医结合治疗急腹症这一专业。

迎难而上 创建中医实验室

70年代初，我学习和实践中医治病已10余年，深深体会到中国医药学确实是一个伟大的宝库。但一些临床研究只能说明“是什么”的问题，起发掘中医药的作用；要想发扬中医药，还必须回答“为什么”的问题，即必须进行实验研究。但中医科成立已10余年，在与老中医和中西医结合师兄弟们一起的共同努力之下，临水上总结了那么多好经验，在偌大一个医学院里，学科齐全，基础部各教研室有谁愿意研究中医课题？！这时，我想到了毛主席关于“自力更生”的教导，只有一条路，我们创建自己的实验室，自己动手开展实验研究！当时，还处于十年动乱之中，我经常是挨批的对象，还没有恢复副主任的职务，无权抉择这一大事，我就将这一想法提到核心组讨论。讨论是激烈的。反对意见说：我们临床医师搞实验研究是“事倍功半”，得不偿失，不同意自己动手搞实验研究。我说：我们中医科等待基础学科发善心，协同我们研究已10余年，结果如何？我们再也不能等了，如今我们自己动手，事倍还能取得“半功”；如果继续等下去，恐怕“半功”也不会有！没有实验室、不懂实验技术，我们就“创造条件也要上”嘛！我的建议得到了钱振坤副主任的认可，最后，蒋洁尘主任也拍板：干！我才得以组织力量开始搞实验研究。

干！下决心难，实践起来，对我们这个小小的中医科来说，更非易事。不要说实验条件是一穷二白，实验技术更是一无所知，连如何抓动物，我们都是外行，得从头学。但决心已定，我们实验小组就只有迎难而上。当时，没有设备，我们就借，就修旧利废，拼拼凑凑，土法上马；没有实验室，我们还是借，在借到手之前，病房的阳台、办公室、医学院动物房的露天，都曾是我们实验活动的场所；没有固定的人员，临床上的医师、护士们就多分担一些医疗任务，保证我和师兄叶望云医师及外科协助我科开展急腹症临床研究的医师一起，得以抽一定的时间组成实验小组；没有技术，我们就虚心求教，向一切内行学习。在医学院党委和附院分党委的支持下，我们到基础部有关教研室向教师学、向技术员学，还到天津南开医院、湖南医药工业研究所学习实验方法。这样学一点做一点，居然将实验研究开展了起来。

1975年以后，我们的实验研究先后在全国中西医结合急腹症学术会议上作了大会发言，我们就以此向

领导汇报，争取“感动上帝”。果然，领导上见我们目标明确、干劲大，也作出了初步的成绩，就支持我们，分配给我们一间实验室，并批准抽调少数医护人员固定在实验室里。有了这些初步的条件，我们就得以对治疗急腹症常用的清法和下法继续研究下去。七十年代末，卫生部中医司根据我科的工作基础，拨给我们6万元中医事业补助经费，院领导也相应又分给我们一间实验室，我们就是这样开始“发家”。1984年底，卫生部副部长来院视察，对我们的工作给予充分的肯定，并鼓励和支持我们中医科为主要基础，成立了同济医科大学中西医结合研究所。我们就是这样攻克一个个难关，并争取领导的支持，像滚雪球一般，将我院中西医结合的“雪球”越滚越大。

源于临床 勤于探索清法实质

清法，是中医治疗急腹症的常用治疗法则。我们应用属清法的注射剂抗炎6号，在临幊上确取得了较好的疗效。但清法的实质究竟是什么？开始，我们没有经验，只想到它可能能抑菌，就请检验科协作，作了抑菌试验，结果并不满意。我们感到这与临幊疗效不符，就再请微生物教研室协作重复试验，而结果仍不满意，原液稀释8倍以上就没有什么作用了。这时，是宣判抗炎6号的“死刑”？还是继续研究下去？当时，正因为抗炎6号有雄厚的临幊基础，我们心里不服，就选择了后一条道路。首先，我们抓住临幊苗头，由浅入深，作了抗炎试验、解热试验，均取得了阳性结果，我们非常高兴。但有的西医专家说：抗炎6号所抗的是化学性炎症，焉知是否能抗感染性炎症？为回答此问题，我们到天津南开医院求助于吴咸中院长，学习家兔腹膜炎模型。回来通过实验证明，抗炎6号确具有体内抗感染作用。这时，进一步的工作如何深入？我考虑到炎性急腹症多为革兰氏阴性杆菌感染；解热试验，用的是伤寒、副伤寒菌苗，抗炎6号是否有抗内毒素作用？是否能促进机体免疫功能？在免疫功能方面，我们通过与微生物教研室协作，观察到抗炎6号确能促进机体非特异性和特异性免疫功能。在抗内毒素方面，我让第一个研究生选了这一课题，实验结果果然表明，“热毒清”（即抗炎6号）不仅能使检测内毒素的鲎试验转阴，而且在电镜下可见其能使大肠杆菌内毒素的网状结构崩解成短片状；同时，体内实验通过观察病理学指标和血液学指标，均表明热毒清可以抗内毒素所致家兔的DIC生物效应。

在前段工作中，我们在电镜下曾见到，热毒清治疗组的模型动物肝细胞和肾小球内皮细胞都保护得较

好，而内毒素DIC模型组动物的这些细胞则变性、坏死非常明显，线粒体也肿胀，结构不清，有的如球状；粗面内质网出现脱颗粒现象等。这启示我们，热毒清是否有抗内毒素所致细胞器损伤的功能？于是，我们又在我校医学分子生物学研究室的指导和协作下，开展了这方面的研究。还是首先制作内毒素DIC模型，结果表明：热毒清确能保护溶酶体膜，治疗组体内、外均能降低溶酶体标志酶酸性磷酸酶(ACP)的酶活比；热毒清也确能保护线粒体，既能体外降低线粒体膜的通透性，又能体内提高ATP酶活性，还能在体内、外保护线粒体呼吸功能。最近，我们还作了关于保护微粒体的研究，从细胞色素P-450含量和苯胺羟化酶活力的测定表明，热毒清确有抗内毒素DIC所致微粒体损伤的作用。由以上诸实验可以得出这样的结论：热毒清具有保护细胞器的功能。

近年来，自由基是国内外研究的热门课题。内毒素攻击的动物，自由基含量增高是屡见不爽的事实。举一反三，那么热毒清能抗内毒素，是否也能抗自由基？为回答这一问题，我们又在这方面进行了观察。实验表明，反映过氧化脂质(LPO)水平的丙二醛(MDA)含量，热毒清治疗组明显低于内毒素DIC模型组；而肝组织和线粒体内自由基酶消除剂过氧化物歧化酶(SOD)和谷胱甘肽过氧化物酶(GSH-Px)则明显高于模型组。两种酶与MDA呈明显负相关。由此可见，热毒清确有抗自由基作用。

从我们对清法代表方之一“热毒清”的一系列研究，使我们初步窥测到中医清热解毒法的实质，清热“解毒”，竟是包含有解内毒素之毒、解自由基之毒的内容。这为中、西医在理论上结合又找到了一个突破口，是一项很有意义的研究。而且，作为热毒清本身，既能祛邪（抑菌、抗内毒素、抗自由基），又能扶正（增强机体免疫功能、保护细胞器），临幊上治疗急性感染性疾病有良效，而对于重症感染引起的休克、DIC、多器官功能衰竭等，如能与抗菌力强的抗生素合用进行中西医结合治疗，将可以标本兼顾、杀菌并治，也是有其广阔前景的。

1989年省卫生厅邀请以吴咸中院长、董建华教授为首专家组对我们的部分研究进行了科研鉴定，评为国际先进水平，这对我们的工作是充分的肯定和极大的鼓舞。通过这些研究使我们进一步体会到，中国医药学确是一个伟大的宝库。

中西医结合道路我既已走定了，并尝到了甜头，今后，我还将继续走下去。